



家母姜邱少南女士生平事略

姜祖忠
祖恕



家母姜邱少南民國元年十一月廿四日出生於湖北省棗陽縣吳店邱家寨，父親邱南皋、母親謝氏。

少時家中頗為富有，民國十三年為逃避土匪掠奪，全家遷居襄陽。母親自幼勤奮向學，雖當時民氣未開，女子唸書不易，但母親於民國十七年考進湖北省立五中。民國二十二年五中畢業後，考入武昌中華大學法律系就讀，於民國二十六年全國抗戰開始之際完成學業，獲得學士學位。畢業後，曾短暫執教棗陽縣立小學、復興中學，之後旋即轉至湖北鄭陽省立聯合中學任教員，並於女生部（八女中）擔任訓育主任。母親工作認真，即使母喪期間，亦因

甫接新職，校務艱鉅，強忍悲痛，遵校長命令未能返家奔喪，成了母親心中一生的遺憾！

民國二十九年與父親姜法乾結婚，在家鄉曾傳為美談。由於父親任職軍旅，婚後母親隨父親逃離至重慶，就職於中華婦女聯合抗日委員會。長女祖慰即於民國三十一年重慶出生。期間，母親亦於民國三十一年任滬童中學教務主任。戰時顛沛流離，居無定所，母親隨夫先後遷居貴陽、南京等地。長子祖忠於民國三十五年在貴陽誕生後，全家即遷往南京。抗戰勝利，母親乃於民國三十七年受聘於南京裝甲兵子弟學校任教。民國三十八年大陸淪陷



姜老夫人邱少南之告別式。

前，母親帶著兩個年幼孩子隨校方遷來台，先暫住台北水源路，後該地於台中復校並改名為台中宜寧中學，母親乃帶著孩子赴台中上任。不幸地，短短

半年，長女祖慰於民國三十八年冬因病驟逝，母親不堪喪女傷痛，乃辭去教職，搬回台北，住在愛國東路。民國三十九年秋，次子祖恕出生，全家於民國四十一年遷入台北新生南路定居。此後即以新生南路

該址為家，直至辭世之日止。

母親定居於台北後，曾短暫任職於私立金甌中學。民國四十五年，祖恕上學後，重新執教。初始在台北市立女中（後改為金華女中、金華國中）龜山分部任教，數月後即轉入新生南路本部，擔任數學老師，直至民國六十二年退休，前後共計卅年。這段日子應該也是母親一生中最安定最快樂的时光。作為職業婦女，母親每天走路到學校上課，在校認真教學、關愛學生、與同事和睦相處，贏得所有同仁和學生的尊敬和愛戴，生活充實而有意義。這段期間，父親也從兵工廠廠長升遷為兵工署長，工作極繁忙，母親更是一肩挑起持家教子的重責，使父親無後顧之憂。而因父親公務所需，母親經常需在課後陪同父親出席正式場所，這對於不善交際應酬的母親而言，日後提乃此事，似乎仍然有些不堪自任。

母親因為長女祖慰早逝之故，對於二子祖忠、祖恕倍極關心呵護，只要稍有病痛就心急如焚，這可說是所有認識母親的人共同回憶。在台期，由

於父親薪水微薄，家計艱苦，母親不僅不辭辛勞撐起家務，更體恤當時因為大陵淪陷來台的親戚、學生、同鄉和好友等。每逢過年過節，母親總是熱忱接待，家中更是經常高朋滿座，親友不斷。因此，我們年少時，特別喜歡過年過節，因為家中隨著賓客的高闊論和歡笑聲而洋溢出無比的生氣與歡樂！母親接待客人異常辛勞自不待言，但忘情中亦有掩不住的興奮及喜悅。由於母親天生熱情好客，無形中對我們後輩的人格塑造產生了深遠的影響。

母親一生最在乎的就是家庭，只要家人有任何需要，永遠是她最優先的考量。祖忠清大核工程系畢業後，赴美國留學，在Virginia大學獲得博士學位後，即留在美國任職。期間不論從東岸到西岸各地，母親總是偕同父親前往探視。隨著長孫女以琴、長孫義正的出生，更是樂此不疲，不願錯過孫子女的成長，不因自己年長而卻步，反而視之為當然。祖恕於台大數學系畢業後，在Minnesota大學獲得數學博士學位。有鑑於父母逐漸年長，乃偕同妻子慶春一塊兒回台灣，分別在中研院數學所和社

會所任職至今。民國七十二年祖恕長子義浩出生，七十三年長女以琳出生，母親每天含飴弄孫，不亦樂乎，充分享受三代同堂的樂趣。母親常說，這是最幸福快樂的時光。

父親於民國九十年逝世，這對於結縭六十年的妻子而言，當然是椎心無比的傷痛。母親為免睹思情，乃移民美國，和祖忠一家同住。民國九十七年落葉歸根，因思念在台親友而返台居住，且因年歲漸高，身體日漸衰弱，於民國一〇一年二月十一日辭世於台北仁愛醫院，結束母親在世上的二百年日子，平安歸回天家，與天父和父親永遠歡樂的相聚！

母親生生淡泊。幼時雖家中富裕，及長卻得節衣縮食，百般艱困中為家庭奉獻一切。母親一生克勤克儉，對事敬業、對人真誠付給家人、學生、親戚、同鄉和朋友的愛，毫無保留也從未歇息。遷台後，母親接受基督信仰，在困苦彷徨之際，基督耶穌的安慰與慈愛對母親有訴說不盡的撫慰與鼓勵。母親一向不高言大志，但在其平凡中表現出非凡的堅忍與毅力，這將足夠讓我們子孫永遠懷念和景仰。